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Abstrakt  

Studie byla zaměřena na posouzení vlivu antropogenní činnosti na úroveň akutní toxicity 

zemědělské půdy a dnových sedimentů odebraných z vodních toků, které protékají zemědělskými 

oblastmi. Vzorky byly hodnoceny pomocí kontaktního testu na žížalách Eisenia foetida. Test 

umožňuje přímé hodnocení odebraných vzorků půdy, popř. dnových sedimentů, bez předchozí 

úpravy vyluhováním. Jako ukazatel expozice organofosfáty a karbamáty byl test akutní toxicity 

doplněn sledováním inhibice aktivity enzymu acetylcholinesterázy. Celkem bylo hodnoceno šest 

vzorků  půdy a dnových sedimentů z vodních toků Jičínka, Hvozdnice a Luha v období tří let. 

Výsledky ukazují, že ve vzorcích byly obsaženy látky, které mají vliv na inhibici enzymu 

acetylcholinesterázy. 
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Úvod  

Půdní živočichové patří mezi velmi důležitou složku komunity destruentů a jsou využívány 

jako indikátorové organismy v testech ekotoxicity. Pro testování nových chemických látek je 

pravidelně používán akutní test toxicity na žížalách, který lze vhodně doplnit stanovením aktivity 

enzymu acetylcholinesterázy [1.,2.]. Inhibici acetylcholinesterázy způsobují převážně 

organofosfáty, karbamáty a také těžké kovy [2.].  

Cílem práce bylo zhodnotit vzorky půdy a dnových sedimentů, odebraných z toků 

protékajícími zemědělsky obdělávanými oblastmi, pomocí testu akutní toxicity na žížalách 

Eisenia foetida a stanovením inhibice enzymu acetylcholinesterázy, jako ukazatele indikující 

expozici zejména organofosfáty a karbamáty. 

 

Materiál a metody 

Jako testovaný organismus byly využity žížaly druhu Eisenia foetida, které byly věkově 

synchronizované a pohlavně dospělé. Artificiální půda byla využívána jako kontrolní vzorek a 

byla připravena z jemně proseté rašeliny, kaolínového jílu a jemnozrnného písku [3.]. Reálné 

vzorky půdy byly odebrány v průběhu čtyř let na lokalitách vodních toků Jičínky (1,29 ř. km), 

Hvozdnice (0,3 ř. km) a Luhy (0,24 ř. km).  

Test akutní toxicity probíhal 14 dní, kdy do každé nádoby bylo naváženo 500 g zvlhčené 

půdy s upraveným pH a přidáno 10 dospělých žížal. Na konci testu byla vyhodnocena mortalita. 

Deset jedinců z každého vzorku bylo dále vybráno a homogenizováno. Centrifugované 

homogenáty byly použity ke stanovení bílkovin a aktivity enzymu acetylcholinesterázy. Aktivita 

enzymu byla měřena spektrofotometricky [4.] po přidání 5,5dithio-2nitrobenzoové kyseliny 

(DTNB), jodid aceltycholinu a Sorensenova pufru (pH 8,0). Reakce DTNB s tricholinem vytvoří 

žlutou barvu. Měření probíhalo při pokojové teplotě v čase 0 a 3 minuty a vlnové délce 412 nm. 

Ke stanovení koncentrace proteinů ve vzorku se používala metoda dle Bradfordové [5.]. 



Bílkovinné činidlo bylo připraveno rozpuštěním barviva Coomassie Briliant Blue G-250 

v ethanolu s přidáním kyseliny fosforečné a destilované vody. Proteiny byly měřeny  

spektrofotometricky při vlnové délce 595 nm. 

 

Výsledky a diskuse 

Průměrná aktivita enzymu acetylcholinesterázy naměřena v letech 2009-2012 na vybraných 

lokalitách je uvedena v  následujících grafech (Obr. 1-3). 

 
Obrázek 1. Graf průměrné aktivity enzymu acetylcholinesterázy z odběru 5.5.2009 

 
Obrázek 2. Graf průměrné aktivity enzymu acetylcholinesterázy z odběru 8.6.2010 



 
Obrázek 3. Graf průměrné aktivity enzymu acetylcholinesterázy z odběru 3.7.2012 

 

Na základě naměřených hodnot lze konstatovat, že inhibice enzymu acetylcholinesterázy 

byla pozorována nejčastěji u vzorků půdy a dnových sedimentů z řeky Luhy. Jedinou výjimkou, 

kdy inhibice nebyla prokázána, je červnový odběr sedimentu. U Jičínky i Hvozdnice byla 

inhibice prokázána jen v červnovém odběru, u Hvozdnice-sedimentu navíc i v květnovém. 

Výsledky potvrdily, že ve sledovaných vzorcích byly obsaženy látky, které mají vliv na 

inhibici enzymu acetylcholinesterázy. Vzhledem k tomu, že vzorky byly odebírány v různých 

letech a ve třech různých měsících, lze rozdíly ve výsledcích vysvětlit změnou přípravků 

aplikovaných na zemědělské plochy, popř. odlišnou dobou aplikace přípravků v jednotlivých 

letech.   

 

Závěr 

Byl proveden test akutní toxicity na profilech Jičínka–břeh, Jičínka–sediment, Hvozdnice–

břeh, Hvozdnice–sediment, Luha–břeh a Luha–sediment a následně byla stanovena inhibice 

enzymu acetylcholinesterázy. Je průkazné, že  na zemědělsky obdělávané plochy byly aplikovány 

přípravky obsahující organofosfáty a karbamáty, které negativně působí nejenom na místě 

aplikace, ale také ovlivňují i okolní ekosystémy. 
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Abstract  

The study was focused on the assessment of the impact of anthropogenic activities on the 

level of acute toxicity of agricultural land and sediments taken from the watercourses that flow 

through agricultural areas. The samples were evaluated using the contact test on earthworms 

Eisenia foetida. The test allows for direct evaluation of the soil samples possibly sediments 

without previous. As an indicator of exposure to organophosphates and carbamates acute toxicity 

test was supplemented by monitoring the inhibition activity of enzyme acetylcholinesterase. A 

total of six samples soil and sediments from the rivers Jičínka, Hvozdnice and Luha were 

evaluated in period of three years. The results show that the samples contained substances which 

affect the inhibition of the enzyme acetylcholinesterase. 

 

 

 

 


